



科普进行时

每年六七月，伴随着中、高考以及中小学生期末考试季的来临，高压氧治疗总会被不少家长提及。为了让孩子随时能接受高压氧治疗，有些家长甚至不惜购置家用高压氧舱。那么，高压氧治疗真的有助于提高孩子的考试成绩吗？

吸高压氧拔高成绩，这事儿靠谱吗？

◎高压氧治疗可显著改善脑缺氧

大脑是人体中对氧气需求量最大的器官，正常人大脑的重量占身体总重量的2%~3%，但其耗氧量却占人体总耗氧量的20%~30%，这才有了“大脑离不开‘氧’护”的说法。

大脑对缺氧是极为敏感的。当人体大脑出现缺氧症状时，补氧是最快捷的恢复方法。而相比普通吸氧，高压氧舱在为大脑补氧方面更技高一筹。

高压氧治疗是指机体在高于1个大气压的高压氧舱内吸入纯氧或高浓度氧，以治疗疾病的一种方法。

氧在血液内有两种形式：一种是结合氧，即氧在进入血液

后，绝大部分会与红细胞中的血红蛋白结合；另外一种则是物理溶解氧，即氧进入血液后，没有与红细胞中的血红蛋白结合，而是被溶解在血浆内。正常情况下，物理溶解氧在血液总含氧量中的占比非常低，几乎可以忽略不计。而人体向各个组织器官供氧，主要提供的是结合氧。

普通吸氧是平常我们采用的鼻导管吸氧，只能提高血液中结合氧的含量，而且提高程度有限。若在高压氧舱内，人吸入纯度在85%~99%的氧气后，不仅血液中结合氧的含量会有所增加，更重要的是，物理溶解氧的含量也会随着压力的增加而增大。甚至当达到一定的压力后，仅靠物理溶解氧就可以满足机体的需要。

数据表明，在高压氧舱环境下，人

体内的血氧含量可达到常压下吸氧的数倍甚至数十倍。因此，高压氧治疗在改善大脑缺氧方面有着更加突出的优势。

◎吸氧提升成绩尚缺确凿证据

对于时常高强度用脑的学生、上班族来说，当人们在长时间、高强度用脑后，往往会出现大脑缺氧症状。其主要包括夜间睡眠少、不易入睡、入睡后多梦易惊醒、醒后难以入睡，以及头晕、注意力不集中、反应变慢、记忆力及食欲下降、易激动等。

每逢考试季，便会有不少考生家长希望通过高压氧治疗来缓解孩子大脑缺氧的症状，以提升学习状态。

用高压氧治疗改善考生的脑疲劳状态确实有一定科学依据，但需要指出的是，并非所有考生都需要进行高压氧治疗。若考生确实出现了缺氧、脑疲劳的症状，尤其是经普通吸氧不能缓解，才可以考虑进行高压氧治疗。在接受治疗前，孩子需要由专业人士进行评估，以排除不适合治疗的情况。此外，在治疗过程中，如有不适要及时向工作人员反映。

虽然高压氧治疗对缓解脑疲劳有所帮助，但要预防、缓解脑疲劳，不能完全依靠高压氧治疗，还应适当进行体育锻炼，注意劳逸结合。

需要明确的是，目前，尚未有严谨的科学证据证明高压氧治疗可提升考试成绩。考试成绩的提高不仅需要清晰的头脑，还与知识储备、努力程度等因素有关，因此高压氧治疗并非应试“秘笈”。

◎家用设备达不到治疗所需压力

除医院里配置的高压氧舱外，近年来，市面上也出现了如家用高压氧舱等相关设备。有些参加中、高考的考生因忙于学习，没有时间去医院进行高压氧治疗，家长便为孩子购买相关家用设备。

严格来说，这些设备并不能被称为高压氧舱，更适合称之为“微压氧舱”或“软体氧舱”。因为这些设备从压力上来说，无法达到高压氧治疗所需要的压强。一般家用设备增加的压力不超过0.3个大气压，而高压氧治疗需要的压强通常在1.6~2个大气压。

目前，应用这些“微压氧舱”最为广泛的是高原地区，因为高原缺氧主要由气压低导致，如西藏拉萨地区大气压为0.65个大气压，若能增加0.3个大气



压，那就基本接近平原地区了，人体缺氧情况自然也就得到了改善。

那么，出现脑缺氧症状的学生，其高压氧治疗方案和其他疾病患者有区别吗？在对学生进行高压氧治疗时，可以适当降低高压氧舱的压力，比如将压力保持在1.6个大气压左右，同时升压缓慢一些，减少其出现耳痛等不适症状。

提醒：患有肺大泡、严重肺气肿等肺部疾病的孩子，不宜进行高压氧治疗。同样，患有高血压的孩子，要将血压控制在160/100毫米汞柱以下，方可进行高压氧治疗。任何人在接受高压氧治疗前，都要经过专业医生的诊断、评估，确有需要再进行治疗。（据科普中国）

科技前沿

我国科研团队实现仿生“昆虫”微型动力技术突破

新华社北京5月15日电 在灾害救援、大型机械装备检修等场景，仿生机器“昆虫”大有可为，业界一直在寻找适配的高效动力系统。北京航空航天大学科研团队成功实现微型动力技术新突破，并基于此研发出一款仿生“昆虫”，实现了昆虫尺寸（2厘米）机器人的脱线可控爬行。相关成果于近日在国际学术期刊《自然·通讯》发表。

置身一堆小石块儿间，这款四足机器“昆虫”行动矫健、穿梭自如，仿若甲壳虫。文章共同通讯作者、北航能源与动力工程学院教授闫晓军介绍，该机器“昆虫”身长2厘米、宽1厘米、重1.76克，垂直投影面积仅两个指甲盖大小，具有快速机动、高载重、无线可控等特性。

尺寸虽小，“五脏”俱全。其中，动力系统是机器人的“心脏”。普通机器人通常靠电动机驱动，对供电要求较高，而微型机器人内部空间不足以承载大容量电池，需外接通电线持续供电，其自由移动因此受限。该团队历经多年研究，开发出

基于直线式驱动、柔性铰链传动的新型动力系统，让微型机器人成功摆脱电机与外接电线。

“在机器‘昆虫’内，我们植入了能源、控制、通讯和传感系统。直线式驱动器将‘体内’小型电池输入的电能，转化为机械能，并向外输出机械振动；柔性铰链传动机构，将机械振动转换为机器‘昆虫’腿部的周期振动，进而带动整个机体实现高频弹跳运动。”团队成员、北航助理教授刘志伟说，“通俗讲，‘体内’微型电池完成电生磁，促使一旁的磁铁振动，再带动腿部关节运动。”

北航博士生、团队成员詹文成介绍，团队还设计了仿生奔跑步态，通过机器“昆虫”步频和步幅的自适应调节，实现高载重下快速爬行；提出基于机器“昆虫”双腿振动频率差的控制方法，实现运动轨迹精确控制。

闫晓军表示，这一微型动力技术的成功研发，有望推动微型机器人在灾害救援、大型机械设备和基础设施损伤检测等方面的应用。

（记者 赵旭）

科学辟谣

每多做一次CT，患癌风险增加43%？

真相：不准确

这其实是该话题在传播过程中省略了很多关键信息，结果造成了误读，如果仔细看看专家的详细解读，就知道不必为做CT恐慌。

像CT、X线这样的医学检查，会利用电离辐射成像，但是对普通人来说，只要剂量没有超过100毫西弗/年，就不会给健康带来风险。而一次普通的X线检查，辐射剂量只有约1.2毫西弗，而一次局部的CT平扫，剂量通常也只是X线检查的几倍而已。

因此，如果只是例行体检或因诊疗需要偶尔做一次的话，辐射剂量并不会超标。此外自然环境中本身就存在着微量的天然辐射，咱们既躲不开也没必要躲，因为对健康没有什么影响。

审核：唐芹 中华医学学会科学普及部主任 研究员

科学辟谣平台（本报合作平台）

本版图片来自网络，请图片作者与本报联系，以付稿酬。

崇尚科学 反对邪教

栏目协办：四川省反邪教协会办公室

三台县开展反邪教警示教育活动

近日，绵阳市三台县委政法委结合“汇聚青春法治力量 助力乡村振兴战略”青年普法志愿者法治文化基层行活动，组织县法学会、司法局、人民法院、公安局等12个部门开展反邪教警示教育活动。

活动现场，工作人员设置了宣传栏和法律服务咨询台，以吸引群众驻足了解。同时，醒目的反邪教宣传横幅高高悬挂，传递着反邪教的坚定立场。志愿者们发放了丰富的宣传资料，并开展了形式多样的宣传活动，通过志愿者详细讲解相关典型案例，使群众更加直观地认识到邪教的危害和反对邪教的重要性。

通过开展此次活动，进一步提升了广大群众识邪、防邪、反邪的意识和能力，在全社会营造出“反对邪教、共建和谐”的良好氛围，切实筑牢了全民抵御邪教的思想防线。（彭嘉欣）

我的健康我做主

经常腰痛 试试这4个训练动作

腰背肌牵拉训练

臀部跪坐在足跟上，躯干匍匐在训练垫上，双上肢向前伸直，以腰背部有牵拉感为宜，持续30秒~1分钟为1次，做3~5次。

臀大肌牵拉训练

俯卧在训练垫上，一侧下肢屈曲于身前，另一侧下肢伸直；躯干前屈，双上肢支撑在训练垫上，持续30秒~1分钟为1次；换对侧做相同动作。每侧各做3~5次。

侧桥训练

侧卧在训练垫上，一侧肩关节外展90度、肘关节屈曲90度；以肘关节为支撑点使躯干抬离训练垫，保持

双下肢及躯干伸直，持续10秒为1次，做10次；换对侧做相同动作。

髌髂关节松动训练

站姿，双手叉腰，一侧足尖抬起，另一侧足跟抬起；双脚原地交替抬起，持续30秒~1分钟为1次；换对侧做相同动作。每侧各做3~5次。运动中保持膝关节伸直，强度以双侧髌髂关节有酸胀感为宜。

“如运动训练过程中有疼痛等不适感，应立即停止，并请专业医生评估动作执行的正确性及是否适合此项训练。”专家提示，老年人因平衡能力下降、关节僵硬，为避免运动损伤，训练时应量力而行。

提醒：日常生活中，要保持良好的站姿、坐姿，以及正确的搬取重物姿势，避免易引发腰痛的运动。（闫妍）